



# “生命不息，體育永恆”晚會在福州召開

陳建斌

由人民日報原駐聯合國首席記者鄒德浩、紐約商務傳媒董事長冰凌撰寫的長篇專訪文章《黃勇——現代體育教育事業的開拓者》，在海內外兩百多家媒體發表後，引起極大的反響，好評如潮。

8月20日，在福州西郊的海中舟飯店，舉行了一場別開生面的“生命不息，體育永恆”的晚會，幾十位來自各界的朋友、同學和球友歡聚一堂，暢談黃勇教授四十年來在體育教育戰線奉獻的精神和做出的貢獻。

黃勇教授首先感謝大家前來參加晚會，他回顧自己這四十多年的生活、學習和教學工作的經歷，感念自己遇上了改革開放的好時代，使他順利地高考並分配到高校擔任體育老師，在這個專業教學崗位工作了幾十年。如今雖然已經退休，仍然活躍於社會體育活動中。他不僅感念自己學習工作順利，也感念自己生活的圓滿，沒有虛度年華。

專訪作者之一、紐約商務傳媒集團董事長冰凌在講話中，回憶自己在著名詩人趙向勇介紹和引薦下與黃勇教授一年多來的接觸，深為黃勇教授的為人和奉獻的精神所感動，於是前後用了半年時間採訪和寫作，和鄒德浩老師完成了這篇三萬多字專訪文章。



冰凌說，黃勇是一位高校專職體育教師，是改革開放以來第一批學院培養出來的體育教師，福建師範大學四年體育專業系統學習，北京體院一年半助研班的提陞進修，四十多年來先後在福建師大、福建農學院、福建開放大學等院校教授體育課程，在院校現代體育教學實踐、探索、開拓、研究中，堅守不渝默默奉獻。黃勇是一位體育領域學院派研究的學者，他先後在各種學術期刊上發表論文數十篇。他不玩概念，不套虛詞，而是從教學實踐出發，有的放矢，數據說話，嚴謹論證，從而解決實際問題。黃勇本身就是一位運動員，他在足球、籃球、游泳、羽毛球等項目里，幾近專業運動員的水平。如今他已經年過花甲仍然奔跑在籃球場上。另外，黃勇還是一個“四兼者”——身兼運動員、教練、裁判和賽事組織者。黃勇是一位優秀的教練，他先後給院校運動隊和社會上各種球隊擔任教練，帶領這些球隊奪得許多的冠軍，捧回許多的獎杯和獎牌。他自己也榮獲最佳教練等稱號。黃勇還是一位優秀的裁判，他是籃球、足球、游泳項目的國家一級裁判。這在省內是僅有的，在國內也是鳳毛麟角。黃勇是福建電視台第一位現場全程解說和評論世界杯和西甲德甲意甲英超聯賽的體育電視首席評論員。他形象帥氣穩重，引經據典，評論到位。黃勇當年在學校里還是一位新潮吉他歌手，他引領着時尚音樂的潮流，他的形象，他的氣質，他的瀟灑，讓校園的學生們如痴如醉。他的音樂天賦也融化到他的教學中，他的美學體育構成他的獨特的

教學法。黃勇從校內跨界到校外，為全民體育事業(群眾性體育)做出全方位的奉獻。如今他還活躍在籃球場上。

冰凌說，專訪在海內外兩百多家媒體發表後引起極大的反響，這有些出乎我們意料之外。三萬多文字和一百多張照片，能讓廣大讀者在炎熱的夏天讀完，我想這應該是黃勇教授的風采和魅力吸引了讀者。

隨後冰凌代表紐約商務傳媒集團向黃勇教授頒發了榮譽證書，表彰了黃勇教授為家鄉高校的現代體育教育事業作出杰出的貢獻。黃勇對此表示感謝。

福建省總工會原副巡視員、黃勇大學同班同學、老班長張元閩在晚會上講話，介紹與黃勇同學大學一起學習的經歷和趣聞以及以後幾十年的交往和友誼，兩位同學的手足情誼讓在場嘉賓深為感動。

張元閩先生專門為這次晚會寫了多首獨具風格的“張體詩”：

## 《同學感悟 欣閱贊譽》

葡萄牙報，黃勇專版；  
 閱讀專訪，圖文並茂；  
 歷史跨越，六十餘年；  
 成長成就，真情實感；  
 福建體壇，資深大家；  
 幹部子弟，根紅苗正；  
 莆仙文化，培育燻陶；  
 少年體校，準專業化；  
 上山下鄉，閩清知青；  
 高考首屆，體育翹楚；  
 游泳特長，足球專修；  
 人脈博廣，跨系友多；  
 善於溝通，文采斐然；  
 心智聰慧，文武雙全；  
 大學畢業，福清分校；  
 教育育人，嶄露頭角；  
 人才榮調，農林大學；  
 體部領軍，獨樹一幟；  
 組織管理，電視評論；  
 創立飲食，酒店餐館；  
 美食佳肴，獨領風騷；  
 高朋滿座，跨界友多；  
 國內海外，文藝大咖；  
 體育運動，宣傳推廣；  
 組織賽事，培訓顧問；  
 全民健身，寶刀不老；  
 資深電視，體育主持；  
 現場直播，妙趣橫生；  
 抗疫強身，科學系統；  
 體育產業，朝氣蓬勃；  
 黃勇團隊，線上線下；  
 開拓創新，時不我待；  
 參與體育，增強體質；  
 民族未來，體魄健康；  
 共同推動，共享美好；  
 盛世華庭，國強民福。

## 《大器晚成》

中外媒體，報道黃勇；  
 欣閱專訪，圖文並茂；  
 歷史跨越，甲子輪回；  
 成長成就，真情實感；  
 文體通才，海內外播；  
 健康生命，普世價值；  
 百年之變，疫情防控；

經貿發展，福祉流長；  
 共同推動，體育產業；  
 體育文化，精神食糧；  
 體育教育，人格魅力；  
 體育藝術，素質格局；  
 體育傳媒，融合發展；  
 與時俱進，激情燃燒；  
 宣導傳播，正能人事；  
 盛世中華，祖國萬歲。

## 《誠致冰凌》

媒體宣導，體育文化；  
 現代文明，載體視窗；  
 體格精神，夙寐以求；  
 治煉陶冶，襟懷磊落；  
 全民健身，最佳抗疫；  
 參與運動，快樂人生；  
 推動興旺，體育產業；  
 命運與共，幸福源泉。

## 《有感而發》

黃勇開拓，文體融合；  
 堅持不懈，表率先鋒；  
 冰凌推廣，世媒宣導；  
 體育價值，生命至上；  
 現代體育，理工人文；  
 康養保健，身心健康；  
 場館設施，服裝鞋帽；  
 儀器設備，食品飲料；  
 體育教育，開啓心智；  
 鍛煉機體，治煉品格；  
 競賽組織，體育研學；  
 大眾體育，全民運動；  
 男女老少，科學健身；  
 百姓福祉，現在做起；  
 政府推動，體育運動；  
 響應參與，方得始終。

## 《奧星璀璨》

海中舟上，專訪發佈；  
 答謝感恩，誠至祝賀；  
 主持黃勇，大方活潑；  
 生命不息，體育永恆；  
 主旨健康，珍惜感恩；  
 各界好友，叙會交流；  
 經貿工商，企實業家；  
 教科文衛，老中青年；  
 黨政群團，教授專家；  
 分享總結，廣續光大；  
 韓總實在，閩劇嘹亮；  
 章廳謙和，融會貫通；  
 冰凌主席，贊譽有嘉；  
 世界頭條，海內外播；  
 二百餘篇，萬言專訪；  
 體教事業，開拓先鋒；  
 全球民媒，頒授證書；  
 同學致辭，力透紙背；  
 馮巍畫家，人文潤澤；  
 央媒陳超，加持推廣；  
 疫情防控，軍民共建；  
 全民健身，持之以恆；  
 體育教育，培育人格；  
 大眾體育，健康基礎；  
 競技運動，更高更好；  
 生命之樹，生機盎然。

## 《啟航新程》

文體結合，媒體中介；  
 生命不息，體育永恆；  
 百姓福祉，健康為本；  
 健身開智，活力源泉；  
 堅持鍛煉，科學態度；  
 運動處方，個性特色；  
 線上線下，融合發展；  
 緣會群友，未來可期。

## 《晚會感悟》

體育運動，深入人心；  
 現代社會，體育必需；  
 人人參與，鍛煉品格；  
 健全身心，保健康養；  
 宣導正確，體育觀念；  
 科學運動，因人而異；  
 運動處方，得體適宜；  
 競技挑戰，自我素質；  
 引領推廣，表率風範；  
 發展體育，弘揚正能。

香港冠城集團、北京冠豐裝飾裝修設計公司董事長韓孝凱是一位閩劇達人，他在晚會上清唱兩首閩劇，極具專業水準，驚艷全場，把晚會歡樂的氣氛推向高潮。

著名油畫家馮巍曾是黃勇同辦公室的同事，他也在晚會上談了自己讀後的感受，見證了黃勇工作的經歷，讚美黃勇的人格魅力。

著名硬筆書法家邱明強為晚會題寫賀詞：生命不息 運動不止 體育永恆 堅韌不拔 “勇”者制勝；

初心不忘 堅守不懈 新功再立 寶刀不老 “勇”往直前。

